



嫌疑人曾留下众多物证,是在挑衅警方?
这些沉寂许久的物证,是怎样被激活的?
被捕后,嫌疑人又是怎样开口的?

听他们讲“浙江第一悬案”是怎么破的

Z 本报记者 陈佳妮 王索妮

5月18日下午3点,“浙江第一悬案”的犯罪嫌疑人徐某,被警方带到绍兴指认现场,这是他被捕后首次露面。

此前,坊间把这一系列案件统称为“绿洲案”。此案迷雾重重,外界众说纷纭。

是什么动机,让这个男人,犯下一系列案子?

又是什么原因,让警方在22年后,终于逮到他?

日前,记者走近了曾亲身经历“浙江第一悬案”的4位民警。和他们的对话中,记者了解到,“浙江第一悬案”的最终告破,并非来自偶然的因素,而是取决于浙江公安这22年来,在每一次勘查中扎实的取证和调查。



浙江刑警22年来从未放弃

1998年 绍兴供销大厦案

赵兴龙:灵光一闪,拆解全部作案工具

上世纪90年代的绍兴路解放路商圈,处处洋溢着红火的气氛:自1990年供销大厦率先扎根这里后,1992年,国商大厦、华谊大厦相继进驻,形成解放路“金三角”商圈。

“那个时候每个商场的日子都过得不错,绍兴人购物都习惯来这里。”重启回忆,赵兴龙感慨时光荏苒。那时踌躇满志的青年,如今已两鬓斑白。

不过,过去的近20年里,赵兴龙却很少去解放路闲逛:“因为一来到这里,就会立刻想到那桩案子。”

1998年4月7日,这个本无异于任何一天的春日,因为一场抢劫案被蒙上了阴影。也正是从那天起,赵兴龙花了整整19年来答一份特殊的“考卷”。

那一年,赵兴龙当上越城公安分局刑侦大队技术中队中队长还不到半年。4月6日,刚好轮到他值班,当天晚上平静无事。7日凌晨3时,赵兴龙突然接到绍兴市公安局指挥中心指令:供销大厦发生抢劫案。

抢劫商场,在绍兴还是头一遭。待赵兴龙马不停蹄赶到现场时,派出所民警和巡警已将供销大厦各个出入口围得水泄不通了。

几位刚和歹徒交手的保安惊魂未定。其中一位姓王的保安激动地告诉民警,1点50分左右,他和其余几名保安巡逻到二楼黄金柜台时,突然

终于提取到生物检材

看到一个黑影,对方响亮地喊叫一声后便“砰”地开了枪,幸好没被打中。光线昏暗,几人无法看清歹徒的模样,便兵分两路跑到一楼围堵商场出入口,可等候多时也未见到有人从门口逃出。民警据此推测,歹徒可能还在大厦内。

那个年代,要想发现嫌疑人的行踪只能靠人力搜索。进入现场后,赵兴龙从一楼一直往上到顶楼,一层层排查,先后发现了爆炸装置等作案工具。当推开三楼文体办公室的大门时,眼前的一幕着实让他震惊。

窗户开着,窗沿上放着一顶老头帽和一个自制爆炸装置,一根绳索捆绑在办公桌上,另一头则在窗外,显然,这是一个简易的攀爬工具。

赵兴龙判断,嫌疑人到达二楼黄金柜台遭遇保安,作案被意外打断后便立即窜至这里,通过事先预留的逃跑路线逃离现场。可以看出,嫌疑人对现场地形极其熟悉,在作案前对现场进行了细致的踩点,并精心策划了作案计划。而爆炸装置等工具更是让赵兴龙确信,这个歹徒不仅心思缜密而且心狠手辣,作案时抱着不留活口甚至同归于尽的念头。作为嫌疑人进入现场的一个通道口,赵兴龙和同事立即采集各种痕迹物证,甚至把两扇铝合金玻璃窗都拆下来,送进了实验室。

(下转6、7版)

什么是“一件事”?“其他材料”是哪些?

省人大常委会在桐庐为“最多跑一次”把脉开方

Z 本报记者 许梅

“他们是省里来调研督察的?”5月18日上午9点,桐庐县行政服务中心5楼,拿着刚从窗口领到的营业执照,年轻的徐丽琴正式成为一家小微企业的法定代表人。她没想到,“省里来的人”会和她一起等着营业执照的新鲜出炉,更没想到他们这么关心小微企业办事能不能真正实现“最多跑一次”。

5月17日至19日,省人大常委会党组书记、副主任王辉忠

带队的调研督察组来到杭州桐庐,蹲点开展“最多跑一次”改革调研督察。三天里,督察组先后走访桐庐县行政服务中心、分水镇便民服务中心等多个行政服务窗口,面对面地向企业、群众了解办事感受,倾听政府部门和服务窗口的困惑,也通过督察发现问题、把脉问诊,寻求解决之道。

信息跑、服务跑代替群众跑

桐庐县行政服务中心是桐庐群众、企业到政府部门办事的主要窗口,也是推进“最多跑一次”改革的主阵地,仅今年1—4月,中心产生的办件量就有20多件。

20多件事项里有多少能实现“最多跑一次”?县行政服务中心主任方义成说,目前,和群众、企业关系最密切的养老、医保、市民卡、公积金、商事登记、不动产交易登记等领域事项,已全部实现“最多跑一次”,占总办件量的83.05%。这其中,能现场办结的占84.29%。

对于“最多跑一次”,老百姓关心的可不是数字,而是实

实在的办事感受,“很多时候,恰恰是没实现的那百分之十几影响了群众的获得感。”方义成说,比如办一件事要跑多个部门,或者因材料不齐要跑第二次等,都是改革的痛点和堵点。为此,桐庐县行政服务中心专门设立了投资项目、社会事务等8个综合进件窗口,老百姓只要把材料统一交到综合进件窗口,就能实现“一个窗口进、一个窗口出”,不用再多处跑。如果办事人忘带、少带证件、材料时,各窗口可依靠彼此间的信息资源共享互查帮助补齐,通过“信息跑”、“服务跑”代替“群众跑”。

作为杭州市人大代表,两周前,杭州安厨电子商务有限公司人力资源部总监王晓桢此前也悄悄去桐庐县行政服务中心督察过,“我是去办房产过户的,上午8点半到,办好出来正好9点,只用了半个小时。”王晓桢说,除了快,还有一个细节让她印象深刻,她用完印泥后窗口工作人员及时递上了纸巾,“感觉很温馨,我那天特意把这事发到了微信朋友圈,为‘最多跑一次’点赞。”

(下转8版)

律企联

中小企业免费法律咨询平台

